



# 大兵採買日記

文／洪盟凱

文／洪盟凱



05：37 AM

輕霧迷濛，晨星猶炫，東方的天空醞出一抹魚肚白。每天約略這個時刻，我肩上掛著印有「高雄縣長致贈」的入營紀念側背包，把菜籃丟上「得利卡」小貨車後座，鋪上厚紙板，便開始了「五總隊採買大兵」一天的生活。

當被指派為五總隊「採買業務」接班人後的兩個星期，沈重的壓力，似乎讓我沒能好好的把一碗白米飯扒進肚子裡過。記得學長曾經跟我說過：「這個業務會遠超乎你想像的辛苦。」說真的，當時

我並沒有咀嚼過這句話的深層含意。

艾森豪夾克似乎能勉強抵住沁涼透骨的寒風。在轟隆隆的引擎聲中，看著倒流的暈黃路燈，同樣的30分鐘路程，日復一日...我逐漸佩服起我的師父-世偉與家銘學長這一年六個月來的辛勞。中正路旁KRTC的捷運圍籬，把大馬路切得歪七扭八，路面亦更形顛簸。這段時間我並未偷閒打盹，反倒是握著南部全線各哨所的菜量清單，包含蔬菜、水果、雞鴨魚肉、冷凍食品、罐頭、乾貨等等，把握時間逐一核對。接著又把今日菜單主副菜食材與訂單對照過一次，深怕疏漏任何一項。因為遺漏一樣東西，受影響的將是兩百餘位弟兄的伙食，能不戒慎乎？

06：16 AM

鳳山市南京路未見車水馬龍，衛武營後方的「國軍副食品供應站」，即俗稱的軍市場已見鬧嚷。待學長將貨車停穩，其他兩個單位的小貨車與四位學長也很有默契的在相同的時間出現。此時三組人馬六位壯丁便分工合作，兵分三路分別搶攻蔬果、魚肉以及大宗雜貨三個區塊。我們第五岸巡總隊負責的是大宗雜貨類。兩個大菜籃一股腦兒地放在結帳台大姐前面，佔個好位置先。接下來就是開始按照訂貨單所細列的項目一一進行「大搬家」。從冷凍麵食、香腸臘肉到食品罐頭、調味用品，一字排開全部是特大號包裝，而且一拿動輒六、七個單位起跳，每當備貨齊全，總是溢滿兩只塑膠籃（推車上的鐵桶沙拉油、整箱醬油還不算在內）。

一陣清點搬運後，通常已是汗流浹背...然而工作尚未結束，整車的貨品緩緩地被推向三個單位



## 海巡天地

的小貨車後方，接著便按照訂單上所記載的數量、品項逐一細分。此時負責蔬果魚肉的四位學長，幾乎也會同時把滿滿的食材推到同一地點，於是此時又是一場「數字遊戲」的開始了。

07：38 AM

好不容易今天所有的菜色都上了車，我便會跟著跳上小貨車，捏著本日菜單明細，按照學長之前所傳授的「乾坤挪菜大法」，一邊對照主副菜是否齊全、數量有否足夠，一邊則把清點過的東西往裡頭堆。不僅要顧及哪些食品經得起重壓，還得把空間不大的後車廂做充分利用。最重要的是，得留下我能坐的位置才行。

07：49 AM

確定食品菜量均無誤後，趕緊又跳下車，從袋子裡拿出明天的訂單巡迴各廠商大哥大姊攤位間。這個動作的用意，就在於確認明天菜量與電腦統計之數量是否相符，同時也是彼此寒暄、增進感情的好機會。畢竟人與人之間總得在感情的基礎上相互幫忙，軍市場就如傳統市場般，還是有濃濃的人情味存在的。

08：11 AM

領回昨日的銷貨訂單，匆忙買了副供站附設早餐店的三明治與冰咖啡後上車，又在搖搖晃晃與市囂鼎沸中返回總隊。適逢上班時間，從貨卡車後方遠望盡是冗長車陣與瀰漫塵煙...途中不時與梭巡於柏油路上的汽機車駕駛對看，似乎，雙方都若有所思且表情肅穆，我多數是因為疲累才會神情嚴肅吧...四十分鐘過後，伙房的白色鋁門點醒了睡態昏昏的我，該下車了。

08：53 AM

又是三個大菜籃擺置門旁，這次得把滿車的菜再細分給哨船頭與柴山兩個哨所。一會兒抓菜，一會兒數水果，跳上跳下還真是腦力激盪兼運動強身。不過據學長表示，搬那些重貨時可要特別注意，因為他的腰曾經因此閃到...看看時間轉眼又過了二十分鐘，為了向7-11宅急便的精神看齊，最後仍得把駕駛座前的「食材反應記錄簿」查閱一番，該補充給一線單位的就得趕緊跑糧秣庫房備貨...

09：32 AM

一邊把廚房門口剛分菜時掉落的殘餘掃乾淨，一邊看著小貨車緩緩使出營區，晨間的工作算是告一段落了。簡單幫廚師們把食物分類、冰冷凍庫後，肩起背包即往辦公室走去...坐在辦公桌前，拿出三天後的菜單又開始一項一項地擬定數量、檢查，然後填寫訂貨三聯單、利用網路投單確認、整理銷貨報表給伙食委員、站哨值勤...呼呼，又是新的一天了，直到上床...如果說伙食委員是軍隊中管帳的老爸，那麼採買一定是上市場買菜的老媽子了。身為採買大兵，每當睡眼惺忪地被喚醒，扒著毛燥的頭髮到浴室盥洗，心理總是一陣不平。為何其他弟兄在酣睡夢甜之際，我就得晚睡早起？只是，抱怨無濟於事，畢竟「吃飯」是大事，尤其兩百多個人的伙食可非同小可！因此，我還是咬緊牙關擔起這個「美食任務」，換裝上路。經常聽其他單位弟兄提起，他們營區的蔬果魚肉全是由農漁會新鮮配送，一個伙食委員便包辦所有業務。聽在耳裡倒是羨慕在心裡，不過不管如何，當一天和尚敲一天鐘，圓滿完成任務的成就感，應該會蓋過疲累感吧，至少學長是這麼鼓勵我的...現在，每天起床，我會在心中跟自己大喊三聲：採買，加油！

(作者任職於南部地區巡防局第五岸巡總隊通訊員)